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Vorgangsmappe für die Drucksache 19/12043

"Messerverbotszonen in Bayern"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 19/12043 vom 23.06.2026



Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Rene Dierkes AfD  
vom 27.04.2026

Messerverbotszonen in Bayern

Seit dem 30.09.2024 sind sogenannte Messerverbotszonen in Kraft.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Messerverbotszonen gibt es im Freistaat Bayern mit heuti-
gem Stand?  �   2

1.2	 Wie verteilen sich diese Messerverbotszonen, aufgelistet nach Orten, 
im Freistaat Bayern?  �   2

1.3	 Wie viele Messer wurden seit dem Inkrafttreten des Verbotes in Messer-
verbotszonen im Freistaat Bayern sichergestellt?  �   2

2.1	 Auf welche Nationalitäten verteilen sich die Sicherstellungen der Mes-
ser in den jeweiligen Verbotszonen im Freistaat Bayern, einzeln auf-
geschlüsselt?  �   2

2.2	 Wie viele Straf- und Bußgeldverfahren wurden seitdem im Freistaat 
Bayern verhängt, einzeln aufgeschlüsselt?  �   2

2.3	 Wie viele Straftaten mit Messern gab es in den Messerverbotszonen 
im Freistaat Bayern seit dem Inkrafttreten?  �   2

3.		 Wie viele Mehrfachtäter wurden identifiziert, die ein Messer in Messer-
verbotszonen im Freistaat Bayern mitführten?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   4
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 15.05.2026

1.1	 Wie viele Messerverbotszonen gibt es im Freistaat Bayern mit heu-
tigem Stand?

1.2	 Wie verteilen sich diese Messerverbotszonen, aufgelistet nach Orten, 
im Freistaat Bayern?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Zum Stichtag 30.04.2026 gab es in Bayern vier Messerverbotszonen. Diese wurden 
in den Städten Schweinfurt, Kulmbach, Nürnberg und München eingerichtet.

1.3	 Wie viele Messer wurden seit dem Inkrafttreten des Verbotes in 
Messerverbotszonen im Freistaat Bayern sichergestellt?

2.1	 Auf welche Nationalitäten verteilen sich die Sicherstellungen der 
Messer in den jeweiligen Verbotszonen im Freistaat Bayern, einzeln 
aufgeschlüsselt?

2.2	 Wie viele Straf- und Bußgeldverfahren wurden seitdem im Freistaat 
Bayern verhängt, einzeln aufgeschlüsselt?

2.3	 Wie viele Straftaten mit Messern gab es in den Messerverbotszonen 
im Freistaat Bayern seit dem Inkrafttreten?

3.		 Wie viele Mehrfachtäter wurden identifiziert, die ein Messer in Messer-
verbotszonen im Freistaat Bayern mitführten?

Die Fragen 1.3 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Fragestellungen beziehen sich auf „Sicherstellungen in Messerverbotszonen“ 
und „Straf- und Bußgeldverfahren bzw. Straftaten, auch von Mehrfachtätern, im Zu-
sammenhang mit Messerverbotszonen“. Weder in der Polizeilichen Kriminalstatistik 
(PKS) noch dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen 
Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK) sind explizite, valide Recherchepara-
meter vorhanden, die eine automatisierte statistische Auswertung im Sinne der Frage-
stellung ermöglichen würden.

Auch vonseiten der Waffenbehörden kann keine automatisierte statistische Auswertung 
im Sinne der Fragestellung erfolgen.

Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Aus-
wertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Bayerischen Landes-
polizei und dem Landeskriminalamt erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen 
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und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des 
sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung ergebenden 
parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Aus-
wertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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